



东京奥运



8月6日,中国队选手马龙(右一)、许昕(右二)、樊振东(左一)与教练秦志戩庆祝夺冠。当日,在东京奥运会乒乓球男子团体决赛中,中国队战胜德国队,夺得冠军。新华社记者 王东震 摄

中国男乒零封德国夺冠

据新华社东京8月6日电(记者张寒、苏斌)6日晚,中国男乒在男团决赛中3:0击败年龄相加超过100岁的老对手德国队,连续第四次问鼎奥运会乒乓球男团冠军。

至此,中国乒乓球队在东京体育馆收获了全部5枚奥运乒乓球金牌中除混双外的4枚,外加混双和男、女单打的3枚银牌。

然而6日晚的这场决赛并不像比分所示的那般轻松,抽到主队签的中国队甚至在第一单打樊振东直面对方头号男单奥恰洛夫的第二盘比赛中两度落后——第一局3:11意外速败,第二局11:6扳回一分后,又在第三局“翻身”未果,9:11告负,大分再度落后。

关键的第四局中,樊振东6:5

时捞回对手一个擦网球,接着又神奇地在对方主动变线的相持中保持住了回球质量,逼迫对方反手下网,赢得1分。

此后的比赛中,樊振东思路清晰,奥恰洛夫的技术动作却显得越来越僵硬,第四局11:5,第五局从7:1打到10:2,樊振东手感回归,运气也回来了,11:3赢局赢盘。

其他两盘比赛中,第一盘许昕/马龙双打3:0完胜弗朗西斯卡/波尔,为卫冕冠军开了个好头;第三盘,创纪录的连续两届奥运会男单冠军马龙虽然第三局告负,仍以3:1击败老将波尔,将整场比赛终结在了三盘之内。

过去三届奥运会的男团比赛中,中国队有两次遭遇德国。2008

年“二王一马”时代的中国男乒就以3:0战胜德国,夺得北京奥运会金牌,当时对方阵容便以波尔领衔、未满20岁的奥恰洛夫在列;2012年伦敦奥运会上,马龙、张继科和王皓又于半决赛3:1淘汰德国。

十三年过去,中国男乒阵容换了一轮半,德国却还是奥恰洛夫和波尔打一、二号位置。

在中德双方1991年迄今的15次交手记录中,中国队以15:0的胜率占据绝对优势,唯一一次打到3:2还是在30年前,其余均为四局内获胜。

当天早些时候,日本男乒在铜牌赛中3:1小胜韩国队,为东道主再添一枚奖牌。

这是青春的模样!

杨倩、管晨辰、李雯雯、全红婵……当中国队“00后”纷纷登上东京奥运会最高领奖台时,人们惊喜地看到,更加个性化的一代中国健儿,在追逐梦想的过程中拥有了更加自我的表达:小黄鸭发卡、辰式亲亲、雯雯比心……就连那些“凡尔赛”语录都让人忍不住会心一笑:这是青春的模样!

巩立姣、吴静钰、庞伟、董栋等,还有更多的其他运动员,他们已经多次出现在奥运赛场。和“00后”相比,他们是当之无愧的前辈。但是他们在赛场上展现出的顽强斗志,依然让人们看到青春的风采。他们,和“00后”一道,在赛场内外,展示出梦想的力量!

人们喜爱奥运冠军,人们又不单单只喜欢奥运冠军。体育的迷人之处,是那熊熊燃烧的斗志,是那拼搏努力的坚持,是那敢于挑战的勇气,是那智慧闪烁的灵魂,是那善良美好的人性。

赛场外,苏炳添在备战期间的博士论文研究短跑,吕小军的原创品牌力量健身器材销量激增,吴静钰跆拳道培训馆日渐壮大,“生意达人”巩立姣开过干洗店、奶茶店、甜品店、海鲜店、健身房……他们不仅拥有奥运冠军的光环,更加拥有充满烟火气的人生。

从更宏大的角度来看,现今的奥林匹克格言也向着更加凝聚人心的方向迈进:更快、更高、更强——更团结。对于运动健儿来说,冠军的定义绝不局限于小小的领奖台。奥运舞台,不仅较量运动实力,更展示综合能力。说到底,奥运会原本的意义就不止于竞技,而是有更加深远的现实意义。

体育的内涵和价值,绝不仅是竞技而已。新时代的中国体育,承载着国家强盛、民族振兴的梦想。《体育强国建设纲要》指出,要坚持以人为本、改革创新、依法治体、协同联动。到2050年,全面建成社会主义现代化体育强国。人民身体素养和健康水平、体育综合实力和国际影响力居于世界前列,体育成为中华民族伟大复兴的标志性事业。

在以人为本的前提下,清楚掌握赛事规则、科学制定训练方案、关切队伍心理健康和思想建设、捍卫运动员全面发展的权力、持续提升体育人口基数助力健康中国建设、建立中国特色现代化竞赛体系、提升中国体育国际影响力……

这一系列任务,也意味着中国体育建设者们肩负了更高更紧迫的时代要求,同时也要以更加积极主动的责任感和使命感,交出一份不负韶华的历史答卷。

(据新华社东京8月6日电)

刘诗颖夺冠

8月6日,在东京奥运会田径女子标枪决赛中,中国选手刘诗颖夺得冠军。

新华社记者 王丽莉 摄



庞倩玉获银牌

8月6日,在东京奥运会摔跤项目女子自由式53公斤级决赛中,中国选手庞倩玉(右)不敌日本选手向田真优,获银牌。

新华社记者 王毓国 摄

